

**Нормативно-правовая база политики Республики Польша по отношению к национальным меньшинствам**

**Научный руководитель – Улейчик Наталья Леонидовна**

***Остроух Юлия Владимировна***

*Студент (специалист)*

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Факультет истории, коммуникации и туризма, Гродно, Беларусь

*E-mail: ostroukh22@gmail.com*

Исследовательский интерес к этнокультурной проблематике и этнокультурному взаимодействию белорусов и поляков как принципиально новой в современной белорусской историографии проблемы, связан с современными этнокультурными процессами в Республике Беларусь, с одной стороны, и восстановлением тесных связей с соотечественниками, имеющими давнюю историческую традицию проживания на польской земле - с другой. По итогам переписи населения, проведенной в Польше в 2011 г., белорусы остаются одним из крупнейших национальных меньшинств. Абсолютное большинство - 96,6 % белорусов - проживают в Подляском воеводстве, являясь автохтонным населением на данной территории. В 12 гминах воеводства белорусы составляют более 20 % от общей численности населения. Однако по неофициальным данным сегодня в Польше проживает около 200 тысяч этнических белорусов [2].

Признание в конце XX века многонационального характера польского сообщества и создание юридических основ для удовлетворения культурных потребностей образующих его национальных групп стали основополагающими моментами государственной национальной политики Республики Польша. Системообразующим принципом формирования нормативно-правовой базы по отношению к национальным меньшинствам Польши является сохранение культурного разнообразия в глобальном, национальном и региональном измерениях. Этот принцип как социальный императив определен во Всеобщей декларации ЮНЕСКО о культурном разнообразии, принятой 2 ноября 2001 года Генеральной конференцией ООН по вопросам образования, науки и культуры [3]. Принцип сохранения культурного разнообразия содержится в других документах ООН - в Докладе по языковым правам национальных меньшинств в регионе ОБСЕ (Гаага, 10 марта 1999 г.), в Документе Копенгагенского Сопредседательства Конференции по человеческому измерению ОБСЕ (29 июня 1990 г.), в Рамочной конвенции о защите национальных меньшинств (Страсбург, 1 февраля 1995 г.).

В соответствии с Законом об образовании дети, не являющиеся гражданами Польши, могут получать обязательное начальное образование наравне с гражданами Польши. Также они могут получать среднее образование до достижения 18-летнего возраста или до окончания средней школы. В случае не достаточного владения польским языком, они могут воспользоваться правом посещения дополнительных бесплатных занятий по польскому языку [5].

Основные права этнонациональных меньшинств законодательно закрепила Конституция Республики Польша. В соответствии с Конституцией национальные и этнические меньшинства могут создавать собственные учреждения для защиты религиозной идентичности, а также участвовать в решении вопросов, касающихся их культурной самоидентификации. Конституция различает языковые права некоторых меньшинств, защищаемых ратифицированными международными договорами, и национальных меньшинств, имеющих собственное национальное государство (ст.27) Однако национальные меньшинства и

этнические группы не могут предъявлять притязания на особую опеку и помощь со стороны государства (ст. 35, ст. 27) [4].

Закон о национальных и этнических меньшинствах и о региональном языке от 6 января 2005 г. определяет национальное меньшинство как «группу граждан Польской Республики особого происхождения, которые постоянно проживают на территории Польской Республики, являются меньшинством по отношению к другим гражданам, характеризуются стремлением к сохранению своего языка, обычаев, традиций, культуры, религии, а также национального либо этнического самосознания» [1, s.131]. Закон проводит четкое разделение, *во-первых*, национальных и этнических меньшинств, *во-вторых*, национальных меньшинств и «новых мигрантов». Национальное, этническое или языковое меньшинство должно проживать на территории, которую занимает современная Польша, не менее ста лет. В соответствии с этим критерием юридический статус национальных меньшинств закреплен в Польше за белорусами, украинцами, чехами, немцами, литовцами, армянами, русскими, словаками, евреями - народами и группами, обладающими государственностью за пределами Польши (Беларусь, Россия, Израиль и т.д.) (раздел 1.1. ст. 2.2). Статус этнических меньшинств получили караимы, лемки, цыгане, татары, караимы - проживающие в Польше этнические группы, не имеющие за ее пределами «своих» государств. Такие государства в научной литературе именуется «историческими родинками».

Белорусские общественные объединения в Польше, легитимно представляющие белорусов в Польше, ориентированы на возрождение культуры своего народа, и такое возрождение связано с изучением родного языка, истории и сохранением исторической памяти, активной культурно-просветительской деятельностью. Сегодня в Республике Польша действуют 14 белорусских национально-культурных общественных объединений, имеющих 6 научно-публицистических изданий. На постоянной основе действуют свыше 80 белорусских любительских художественных коллективов, в которых принимают участие более 800 человек. Подавляющее большинство их находится в Подляском воеводстве [5]. Белорусы представлены также в СМИ.

Таким образом, в процессе создания правового поля национальной государственной политики Республики Польша особое внимание уделялось условиям, оптимальным для сохранения и развития национальной, культурной, языковой, этнической самобытности этнонациональных меньшинств, свободы вероисповедания без какой-либо дискриминации и при полном равенстве перед законом. Необходимо отметить, что эта политика имеет высокий общегосударственный уровень внешнего представительства в современных международных организациях, защиты интересов своей страны, обеспечения в ней социально-экономического культурного прогресса, благополучия всех граждан вне зависимости от их этнической социальной принадлежности.

### Источники и литература

- 1) Słezak M. Ustawa o mniejszosciach narodowych i etnicznych – główne kierunki // Obywatelstwo i tożsamość w społeczeństwach zróżnicowanych kulturowo i na pograniczach. Białystok, 2006. Т. 1. С.131-138.
- 2) Белорусы в Польше: <https://belsat.eu/ru/program/belarusy-u-polschcy>
- 3) Всеобщая декларация ЮНЕСКО о культурном разнообразии: <http://www.un.org/ru>
- 4) Конституция Республики Польша от 2 апреля 1997 г: <https://worldconstitutions.ru>
- 5) Общественные объединения белорусов в Польше: <http://allby.tv/article/3883/obschestvennyie-obyedineniya-belorusov-v-polshe>
- 6) Польша. Расширенный миграционный профиль: <https://www.pragueprocess.eu> Режим доступа <https://www.pragueprocess.eu>